

别误读了“校内禁设小卖部”的初衷

□ 陈广江

近期，媒体报道了多地出现中小学小卖部招租金额过大现象，引发社会关注。有媒体注意到，教育部联合国家卫生健康委等四部门印发的《营养与健康学校建设指南》（以下简称《指南》），在不少中小学教师、家长中引起讨论。该指南明确，“不得在校内设置小卖部、超市等食品经营场所”。

在校园小卖部频频拍出“天价”的语境下，“校内禁设小卖部”的话题再次登上热搜榜。但事实上，“天价”校园小卖部频出与“校内禁设小卖部”并有多大关系，将二者过多地扯在一起，有断章取义、“舆论失焦”之嫌。

教育部相关负责人曾明确指出，《指南》是作为学校开展营养与健康宣传教育、合理膳食指导、创建健康氛围等相关工作的技术性文件，鼓励学校参与，不是所有学校强制性执行。但是，如要建设营养与健康学校，则应当依据本《指南》全面落实相关要求。

换言之，“校内禁设小卖部”是针对营养与健康学校建设而言的，不搞这个试点的学校可以不执行。同时，印发《指南》的目的和意义，也不是整治“天价”小卖部问题，而是全面促进学生健康，并以此为突破口营造校园健康氛围，加快全社会形成健康生活方式。

“校内禁设小卖部”并不是什么新规定。由教育部等四部门制定、2019年4月1日起施行的《学校食品安全与营养健康管理规定》明确指出，中小学、幼儿园一般不得在校内设置小卖部、超市等食品经营场所，确有需要设置的，应当依法取得许可，并避免售卖高盐、高糖及高脂食品；2019年12月，市场监管总局等四部门联合发文，要求非寄宿制中小学、幼儿园原则上不得在校内设置食品小卖部、超市，已经设置的，要逐步退出。

相关部门在推行禁令时显然没有“一刀切”，但弊大于利的校园小卖部逐渐退出历史舞台是大势所趋。事实上，童年时代的小卖部并不像一些人记忆中的那么美好，因为它早早给你的内心种下了“甜蜜依赖”的种子，甚至至今都让你对那些可称之为“甜蜜毒药”的高糖饮料情有独钟，以致N次减肥都以失败告终。

今天，嗜糖之害正越来越受到社会的重视，营养过剩的孩子们更需警惕高糖食物的诱惑，像防控近视一样防控高糖食物并非危言耸听。国家卫健委办公厅在《健康口腔行动方案（2019—2025年）》中要求，在中小学校开展“减糖”专项行动，限制高糖饮料和零食的销售和供应。中小学校园原则上禁设小卖部，就是“减糖”行动的重要一步。

这次教育部等四部门印发的《指南》是这样说的：“不得在校内设置小卖部、超市等食品经营场所，不得售卖高盐、高糖及高脂的食品和酒精饮料。”很多人看到了前半句，没注意后半句，并想当然地和“天价”小卖部问题联系在一起，这是一种善意的误读。

相关新闻见A02版



首席评论员
吴龙贵

生活无聊，沾上赌博、沉迷于网络游戏等恶习，或者升职无望，把对前途的追求转变为即时享乐，都有可能让他们迅速走上歧路邪路。

年轻干部贪腐，相应监管要跟上

据中国纪检监察报报道，安徽省滁州市中级人民法院进行的一场司法拍卖中，一张起拍价80元的游戏卡牌被炒至8700余万元。虽然这场天价拍卖因“拍品与实际竞价严重不符，可能存在恶意炒作与竞价行为”被叫停，但游戏卡牌的原主人“95后”干部张雨杰，却因此受到社会广泛关注。据查，其在滁州市不动产登记中心交易管理科工作期间，通过伪造收款事实等方式侵吞公款近7000万元，用于消费挥霍和支付买房费用。

张雨杰案并非个例。记者梳理发现，今年已有多名“90后”干部被查，其中不少人刚踏上工作岗位就贪腐堕落，且涉案金额巨大。中国铁路物资华东集团有限公司浙江分公司原业务员罗培峰，直接造成单位近800万元的亏空，间接造成1300余万元的销售损失；河北省南宫市水务局财务股“00后”原干部李晓飞，短短8个月时间里挪用、贪污公款1921.88万元。

这些被查的年轻干部，普遍年纪不大、职级不高，多数都是最基层的公职人员，但是腐败的“胃口”却都不小。动辄上千万元的涉案金额，令人咋舌。这是最令人痛心的一点。腐败案件的定罪量刑，与涉案金额高度相关，年纪轻轻就犯下如此重罪，不仅丢了公职，也等于丢了整个人生。此外，这些贪腐来的公款多用于赌博、消费，很多已经无法追回，造成国有资产的大量流失。

从现有的案例来看，当然还不足以得出腐败低龄化的结论。所谓的“80后”“90后”，感觉上很年轻，实际上也已经30岁、40岁的人，用“低龄”来形容并不准确。另一方面，腐败也符合社会学上的正态分布，各个年龄段都有，年龄和腐败并没有必要的联系。不过，从目前年轻干部腐败案例所表现出的一些特点来看，确实有剖析的必要，为反腐提供助力。

很多事物，都与社会观念、社会心理甚至是生活方式有一定关系，从而体现出某种时代性。腐败亦然。比如说，以往的干部腐败往往更具隐蔽性，原因也相对复杂。贪腐得来的钱财偷偷藏起来，轻易不敢消费。有些腐败

官员甚至以艰苦朴素的形象示人，直到落马被查才真相大白，给人一种强烈的反差感。而现在的年轻干部贪腐，则似乎没有这么多的顾虑，他们利用职务之便得到的赃款，主要用于网络打赏、购买游戏装备、网络赌博，贪图享受即是原因，也是目的，表现出更大的随意性和破坏性。

再比如，以往的官员腐败通常是权钱交易，也就是拿钱办事，有第三方的存在。而媒体披露的当下一些年轻干部的腐败行为，多为直接侵吞或者挪用公款，没有中间环节。这也意味着，他们的腐败轨迹相对简单，更容易完成从小贪到大贪的转变。生活无聊，沾上赌博、沉迷于网络游戏等恶习，或者升职无望，把对前途的追求转变为即时享乐，都有可能让他们迅速走上歧路邪路。

不管是传统型腐败，还是新型腐败，归根结底都要从监管手段和监管制度入手，扎紧反腐败的篱笆，提高干部的廉政意识，尤其是要让他们认识到伸手必被捉，贪腐需要付出惨重的代价。换言之，年轻干部腐败，尤其是一些年轻干部刚刚走上工作岗位，即堕落为腐败分子，也充分说明需要进一步加强对干部的廉政教育，及时补上监管漏洞。

年轻干部职务不高、资历尚浅，手中也没有什么实权，为什么可以动辄贪腐上千万？因为他们大多集中在税务、社保、财政等资金密集的单位和岗位。岗位很重要，又能接触到大量的公共资金，然而相应的监管却没有跟上，以至于他们可以轻易地占为己有。

同时引申出来的一个问题是，在这些容易发生贪腐的高危岗位，干部的任用是不是也应该更谨慎些呢？新闻中提到的张雨杰，19岁即到滁州不动产登记中心任职，5年时间贪污近7000万元。从年龄上看，是有些不合常理的，对于他的录用，是值得深究的。

年轻人更容易冲动，初入职场，对于诱惑的抵抗力也低一些。这是客观现实，加强对他们的教育和监管，显得尤为必要。而对于年轻干部腐败所表现出的一些特点，我们的监管体系也要及时补牢，防患于未然。



开屏新闻APP

理想生活 即刻开屏



毛建国

适老化改造不只是网络的事情，而是整个社会的事情，尤其我们的城市亟需补上这个短板，为丰富的老有所乐创造更多的可能。

●新闻漫评

打破

虽然中小学校不断探索尝试为学生减压、减负，但家长加压、校外补的现象依旧突出，一些孩子不得不“负重前行”。记者6月中旬对成都市、凉山彝族自治州的8所中小学校近200名学生抽样问卷发现，四分之三的学生参加了校外培训，其中，一半学生参加的校外培训班留有家庭作业；42%的小学生每天有效睡眠时间不足10小时，近三分之一的初中学生每天有效睡眠时间不足9小时。

（7月17日新华社）



点评：切实为中小学生减负松绑是一项长期任务、系统工程，需要政府、学校、家庭、社会联动，久久为功。一方面，要进一步规范校外培训机构的管理，引导家长对校外培训的合理需求，丰富学校课后服务供给。另一方面，进一步推进义务教育均衡发展，促进教育公平；推动职业教育发展，改变对人才单一的评价机制，为各类孩子搭建成才通道。

——新华社社论

对网瘾老人少些傲慢与偏见

随着智能终端适老化改造的深入进行，互联网的门槛在老人面前变低了。更多的老人享受到互联网便利的同时，新问题随之产生。过去为人父母，最担心自己的孩子沉迷网络，如今情况出现反转，不少年轻人开始为自己的网瘾父母担忧犯愁。熬夜玩游戏、做饭刷视频、网购不停……数据显示，我国60岁及以上群体的网络普及率为38.6%。其中，超过10万老人日均在线超过10个小时。（7月18日央视财经新闻）

老龄化遇上数字化，以前让人感慨最深的是数字鸿沟，指向老年人在数字时代的手足无措。确实，由于不会用、不敢用、用不起智能设备，很多老人就连“衣食住行游娱”也都遇到了挑战，有的被“智能列车”甩到了外面。可是现在，竟然出现了“网瘾老人”，而且数量为之不少，还有泛滥膨胀之势。

数字鸿沟与网瘾老人尖锐地并列出现。适老化改造因数字鸿沟而来，从时间上讲，“网瘾老人”出现与适老化改造着有平行线的一面，但不能把两者简单挂起钩来，不能借“网瘾老人”否定适老化改造，更不能因“网瘾老人”而停止适老化改造。智能时代已经不可阻挡地来了，且其应用场景还在不断扩大之中，对传统工作生活

学习方式的改造还在不断进行之中。互联网适老化改造，不仅不能停，还应该加大力度。

当然，网瘾老人的问题应该引起高度重视。当前，对于智能设备的负面影响，尤其成瘾机制和防范措施，虽然已经有了研究，但还远远不够。在防范机制上，其实并没有什么一吃就灵的“神药”。很多人寄希望的“防沉迷系统”，在利益驱动下，存在着极大的片面性和表面性，而且也不可能一揽子解决所有问题。一个事实是，很多问题出现在网上，其实根子在网下。比如说，让老年人从网瘾里走出来，首先需要回答“去哪里”。城市化的发展，已经造成了“熟悉的城市陌生的角落”现象，老年人缺少可以安放灵魂、老有所乐的物理空间和无形空间。一些老年人痴迷于跳广场舞，与沉迷网络，有一定的共通之处。只有把线下问题解决了，线上问题才会进入可治理状态。

对网瘾老人少些傲慢与偏见，不要籍机夹杂一些“私货”，甚至停止互联网适老化改造。当前，有必要系统化地思考和解决问题，而不是简单地就事论事。还要看到，适老化改造不只是网络的事情，而是整个社会的事情，尤其我们的城市亟需补上这个短板，为丰富的老有所乐创造更多的可能。